

创新是引领发展的第一动力。乳业的高质量发展,离不开科技创新这一核心要素的加持。

集聚100多家成员单位,形成超5000人的全产业链创新队伍;高产奶牛性别控制胚胎生产关键技术、行业首个婴配粉母乳化程度数字评价等一大批创新成果相继涌现……近年来,在国家乳业技术创新中心(以下简称国创中心)的带动下,中国乳业的全产业链条上处处涌动着竞逐新质生产力的蓬勃朝气。



▲国家乳业技术创新中心汇聚行业顶级智库力量。

▶伊利健康谷打造智慧乳业高质量发展新样本。

科技创新 活力涌动

——从打造国家乳业技术创新中心看乳业发展新动能

洞察产业真问题

国际领先的典型新污染物的质谱确证检测技术,实现主动防控和风险前置,助力国内1000座牧场风险筛查;

国际领先的优质牧草种植加工技术,苜蓿进口量下降40%,生产特优级苜蓿(粗蛋白>18%)占整体收获苜蓿草的53%,采用智慧灌溉系统,实现节水20%;

全球首次发现乳深加工原料乳铁+骨桥蛋白促进婴幼儿免疫系统发育机制,可使血清免疫球蛋白、肠道抗炎因子水平均提升30%以上;

……

9月,国创中心发布2024年十大创新成果,覆盖牧草种植、奶牛繁育、乳业深加工、包装等多个领域,以创新驱动全产业链价值提升。充满科技感的成果令人振奋,也展示着乳业科技创新结出的累累硕果。

乳业是畜牧业中饲养周期长、集约化程度高、产业协作要求严格的产业。从政府政策引领到产业转型提档,再到企业创新求变,各界形成共识:破局之要,在于创新。

集聚开放创新资源,建立洞察产业真

问题机制是关键一子。国创中心聚焦探索新型体制机制,充分发挥新型市场分配机制和利益共享机制作用,建设立足行业进步、服务产业发展的国家级新型创新平台,以新机制推动国家级创新平台发挥实效。

据国创中心总经理何剑介绍,国创中心创造性提出“三循环”运营管理机制,即促进乳品行业共性技术大循环、关键技术孵化中循环、兼顾服务企业个性化发展小循环。

“大循环支持行业开展共性技术研究,促进行业健康发展,扩大市场规模,增加政府税收;中循环推动技术成果转化,通过孵化科技型企业推动先进科技成果产业化,打造壁垒性技术,助力中国乳企不断提升国际竞争力;小循环支持企业解决个性化需求,服务行业发展需要、推动行业发展。国创中心也会承接一些这方面的研究工作,主要精力还是放在中循环上,主要孵化一些新兴科技企业,进行高新技术的开发。这些技术往往是世界上现在还没有,又是行业非常需要的,比如杀菌方式的开发,一种新型杀菌方式可以给整个行业

带来巨大的进步。”何剑说。

同时,国创中心还建立“漏斗型”科研项目管理机制。在技术研究初期以小额资金广泛支持,遴选出应用潜力好的项目,再以大额资金结合企业配套资金的形式予以重点支持。充分发挥资金杠杆作用对共性技术项目进行众筹,吸引更多的单位参与技术研究,提升资金使用绩效。按照“面向乳企征集战略需求、面向成员单位征集入库项目、组织专家组论证出库项目、成员单位负责科研攻关”的工作流程,充分发挥成员单位和专家团队作用,开展科学研究工作。

目前,国创中心围绕5大战略目标,聚焦27个二级目标、78个三级目标,形成600个研发项目的项目库。2024年新开展94项项目研究,已累计实施239项项目研究,持续解决制约产业链技术瓶颈问题。累计开展科研项目237项,申请专利125项,发表论文167篇,发布标准18项,出版专著3部。通过调研成员单位需求、访谈专家建议、举办学术研讨会等形式,挖掘行业共性需求,2023年遴选项目75项,2024年遴选项目92项,遴选效率大幅提升。

汇聚行业智库力

国创中心坚持“不求所有,但求所用”的用人原则,以全球视野选聘顶尖人才,以双聘、兼职等形式共享院士级高水平人才,采用共建实验室、战略合作等形式,参与中心的研发、创新工作。中心汇聚了任发政、孙宝国、张涌、庞国芳、姚斌等10多位两院院士和王加启、齐景伟、姜毓君等100多位高级行业专家、1000多位核心科研人员,围绕“中国牛、中国养殖模式、中国原料、中国装备、中国品质”5大战略目标开展科学研究工作,携手引领产业升级。

国创中心围绕产业链部署创新链,布局建设了4个研究中心和3个服务平台,其中包括西北农林科技大学张涌院士和内蒙古农业大学齐景伟教授牵头的奶牛繁育与养殖技术研究中心、由中国农业大学任发政院士牵头的营养与健康研究中心、由北京工商大学孙宝国院士牵头的乳品工艺技术与装备研究中心、由中国检科院庞国芳院士和东北农业大学姜毓君教授牵头的乳品安全与品质研究中心,解决乳业全产业链技术瓶颈和布局未来技术。3个服务平台,分别是由陈君石院士和国家风评中

心严卫星研究员牵头的乳业标准化服务平台、由国家知识产权局马维野研究员牵头的乳业知识产权服务平台以及正在组建的乳业专业孵化平台,为行业提供全方位、多元化的技术创新服务和系统化解决方案,提升国家乳业科学创新体系的效能。

中国工程院院士、中国农业大学营养与健康研究院院长任发政长期从事乳品科学与工程研究,他表示:“中国乳业已进入高质量发展的战略机遇期和关键窗口期,国家乳业技术创新中心聚焦我国乳业科技发展科技创新需求,肩负着突破关键核心技术与转化的使命,助推我国乳业从大向强迈进。”

中国工程院院士、中国食品科学技术学会理事长孙宝国专注于精细化工方面的研究,他表示:“乳制品行业的科技创新,首先要致力于解决‘卡脖子’难题,填补关键技术、菌种、包材等空白。国家乳业技术创新中心作为全国唯一的乳业技术创新中心,将持续开展科技攻关,致力于解决制约我国乳业发展的核心技术问题,实现乳业科技自立自强,推动中国乳业引领世界行业发展。”

瞄准转化发力点

走进国创中心,实验室、中试车间以及展示空间依次排开。一间间实验室里,穿着白大褂的研发人员忙碌着。大楼的另一侧,被称为“放大的实验室、缩小的生产线”的中试车间里,不时有生产线启动运行,为进一步验证产品设计、推动成果转化做着准备。

成果转化,是科技创新这个“关键变量”转化为新质生产力的重中之重。为了让科技与产业实现“双向奔赴”,国创中心把车间“搬”进实验室,“科研平台+中试车间”一体推进模式让创新成果随时接受生产线检验,更加直观获取成果孵化的第一手数据。同时,在成果转化过程中反向验证乳业装备技术,助力乳业装备制造能力提高,打造从关键技术、核心装备到特色产品和对应中国标准的乳品深加工全链条创新成果。

找准各类创新主体成果转化的发力点,国创中心成立以来,不仅形成一批突破性成果,更推动这些科技成果从“纸上”落到“地上”。

国际领先的牧场奶牛乳房炎预警防控系统,基于人工智能与机器学习,预警灵敏度达80%以上;

基于航天蜂窝材料技术原理的乳品包装“微发泡技术”,成功将发泡技术应用到低厚度(低于0.1毫米)的食品用塑料包装中,不仅解决了塑料包装在极薄厚度下发泡倍率的一致性和泡孔均匀分布的问题,还可实现在不改变材料性能的基础上减重10%以上,每年可减少塑

料用量2000吨以上;

国创中心成员单位依然牧业赛科星成功研发出拥有自主知识产权的“高产、长寿、抗病”特殊性状基因检测芯片——育种1号芯片,标志着我国在高效、准确筛选“高产、长寿、抗病”奶牛基因性状方面取得重要技术突破,完全自主掌握了“高产、长寿、抗病”奶牛的基因组检测技术;

……

科技攀高,让创新链和产业链“共舞”。国创中心不断加快新技术、新产品研发,提升科研成果转化效能。目前,国创中心已将奶牛体外胚胎生产技术、牛奶原生DHA技术、减糖方案数字化平台、乳品可持续包装技术和碳减排等技术成果进行应用推广。

“为提升科技成果转化效率,国家乳业技术创新中心通过与企业、高校和科研机构的紧密合作,更好地了解市场需求和行业发展趋势,将科技成果转化为实际生产力。这些科技创新成果不仅有助于提高企业的生产效率和产品质量,还可以推动整个行业的技术进步。”何剑说。



国家乳业技术创新中心以创新驱动全产业链价值提升。



国家乳业技术创新中心高级专家、伊利集团全球创新中心科学研究总监王彩云正在做实验。



乳业的高质量发展需要科技创新的加持。

拓展创新能量圈

在常温乳制品中,要实现益生菌长时间保持活性并非易事。

也正因为如此,“益生菌靶向筛选与常温包埋稳定化关键技术”受到了行业的高度关注。

“该技术创造性地设计出油基内核和稳定隔水包埋壳层,率先开发出了适合益生菌的耐热、耐酸、抗剪切的‘舒适隔水微环境’,可使益生菌在常温乳制品中存活,更好地服务消费者的健康。这一成果不仅促进了国产益生菌产业的崛起,也推动了常温乳制品行业的功效升级。”何剑说。

乳制品是我国益生菌产业链中最大的应用领域,其中常温乳制品作为中国特色品类,备受市场青睐。然而,益生菌在常温酸奶、乳饮料等常温低pH、高水活类产品中易失活,且难以耐受常温乳品加工中的

工艺处理。针对这一难题,国创中心项目团队通过产学研协同攻关,成功开发了国际领先的常温活菌包埋技术,促进了益生菌产品的创新和升级。

11月,由伊利集团、国创中心、东北农业大学、澳优乳业、锦乔生物等共同开发的项目“益生菌靶向筛选与常温包埋稳定化关键技术”凭借显著的创新性与应用价值,荣获2024年度中国食品科学技术学会科学技术奖——技术发明奖一等奖。

荣誉的背后,展现着国创中心创新能量圈集聚的满满能量。作为中国食品行业唯一的国家级技术创新中心,国创中心汇聚了大部分乳业头部企业、国内外知名高校、科研院所力量,积极围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,以“融合之心、四方荟萃”为核心设计理念,将产业布局和创新驱动结合在一起统筹谋划,突出

企业科技创新主体作用,充分发挥资金实力、行业地位、人才储备、前沿技术等方面的优势。

国创中心立足中国乳业现状,结合伊利现代智慧健康谷产业布局,制定了“中国牛、中国养殖模式、中国原料、中国装备、中国品质”5大战略目标,从产业链各个环节找准形成新质生产力的方向和着力点。

“在过去4年里,国创中心在呼和浩特、北京、上海、哈尔滨共部署建立了4个研究中心。同时,也建设了3个服务平台,为新技术孵化保驾护航。基于‘一网络、四中心、三平台’的协同配合,国家乳业技术创新中心全产业链各个领域都取得了一批达到国际领先水平的科研成果,取得了高产奶牛性别控制胚胎生产关键技术、乳铁蛋白高效分离制备技术等一批标志性成果。”何剑说。